

湘遇格桑花

编者按 雪域高原映初心，巾帼聚力绽芳华。今年是西藏自治区成立60周年，这是值得铭记的历史节点。为聚焦湖南援藏工作，今日女报/凤凰网策划推出“湘遇格桑花”系列报道，将笔触与镜头对准援藏女干部、妇联组织，她们用心、用情、用行动，与雪域高原妇女同心携手，谱写了动人的奋斗篇章。

雪域“毛医生”：湘女西行3000公里，仁心仁术守护高原

文：今日女报/凤凰网记者 周雅婷 欧阳婷

近日，湖南省第十一批援藏工作队传来好消息：山南市藏医医院同济堂（中医科）正式揭牌。多年来，从“输血”到“造血”，医疗援藏的力量早已在山南大地传递。

从雅鲁藏布江河谷的风马旗到哲古草原的牧歌，31年湖南医疗援藏的史诗里，每一页都镌刻着湘女执灯破夜的身影。一代代白衣巾帼在雅鲁藏布江畔卸下霓虹都市的繁华，用听诊器测量哲古草原的心跳，以手术刀勾勒冈底斯山脉的呼吸。循着经幡摇曳的方向，今日女报/凤凰网记者走近4位不同时期在高原上奋斗过的女医生，听她们讲述如何守护藏族同胞健康、牵起湘藏情谊的故事。

破夜点灯者——她守护高原新生

罗晓梅是湖南省妇幼保健院妇科主任医师，2015年3月，她加入了湖南省援藏医疗队，成为山南地区人民医院妇产科的一名医生。

到山南不久后，罗晓梅就开展了山南地区妇产科首例腹腔镜下异位妊娠手术和首例阴式子宫肌瘤剥除术。

得知山南市人民医院来了一名妇产科专家，不少居民纷纷赶来就诊，其中就有卓玛。卓玛结婚5年多了，一直没有孩子。在详细问诊后，罗晓梅判断卓玛可能患有多囊卵巢综合征。然而，就在她准备为卓玛做子宫输卵管造影检查时，却发现医院没有造影管。于是，她和科室同事一起，用导尿管自制了简易的造影管，完成了该院第一例子宫输卵管造影，随后为卓玛进行了该院第一例腹腔镜下双输卵管整形术和卵巢打孔术。

术后一个多月，卓玛和家人高兴地向罗晓梅报喜，并为她戴上了洁白的哈达。

“在山南的朋友们，有谁是B型血，拜托赶紧到山南地区人民医院献血……”在罗晓梅的朋友圈中，有这样一条信息令她和队友印象深刻。这条信息在短短1个小时内，召集来了22名援藏干部，为一名大出血的产妇紧急输血。

即使已经过去十年多，罗晓梅依旧记得这个惊心动魄的夜晚。当时，她刚到西藏3个月。“同事们找到我，说有一名孕妇疑似羊水栓塞，出现了大出血，患者血压急降。”罗晓梅的心揪了起来，当时，山南地区没有血站，作为一名妇产科的医生，就怕遇到孕产妇大出血的情况。为此，她赶紧给一同援藏的队友们打电话、发朋友圈，求助B型血的朋友来献血。不到一个小时，22名援藏干部赶到医院献血。可即使在大家的全力救助下，这名产妇还是没能抢救过来。

这件事情发生后，罗晓梅反复思考：如果下一次她遇到类似的情况应该怎么办？没想到，半个月后的端午节，正准备下班的罗晓梅接诊了一名重度子痫前期并胎盘早剥的患者。这名孕妇怀孕5个多月，

却从未做过一次孕期检查，她家中偶然发现胎儿没有胎动，在观察了两天后才选择来到医院。

罗晓梅立即呼唤医护人员，用最短的时间把患者推进了手术室。经过探查，罗晓梅发现，这名孕妇腹中的胎儿已经死亡，而她本人的情况也十分危急：产后大出血、HELLP综合症、急性肾衰……但让罗晓梅感到庆幸的是，“这名孕妇也是B型血，而此前朋友们捐献的血浆还没有用掉”。经过紧急抢救，罗晓梅终于把这名命悬一线的产妇从死亡线上拉了回来。

受高寒、低气压的影响，山南不少孕妇患有妊娠期高血压，“这是造成产妇死亡的四大原因之一”；而由于山南地广人稀，许多产妇选择在医院之外的地方生产，这也极大地增加了产妇危险的概率。于是一到周末，罗晓梅和同事们四处宣讲，鼓励孕妇们到医院生产。不仅如此，罗晓梅还把宫颈癌筛查技术引进到了山南，在山南推动普及适龄妇女的宫颈癌筛查。“我要毫无保留地把我的经验告诉给山南的年轻医生们。”在救治病人的过程中，罗晓梅不仅在医院开展“院内专家大讲座”“科内医护小讲课”“手术带教一对一”，还手把手教授两名当地的医生，把自己看诊、手术的技巧传授给对方。

罗晓梅告诉今日女报/凤凰网记者，此前，山南市人民医院妇科手术很少，只能实施最简单的剖宫产和异位妊娠手术，一旦有危重病人则需要转院到拉萨的医院。两名徒弟在罗晓梅的带领下，技术提升非常快，在罗晓梅结束援藏时，她们已经基本掌握了妇科的系列手术。

2016年7月，罗晓梅结束援藏工作回到长沙，但她和山南市人民医院妇产科同事们的情谊并没有因此而中断。“就在上个月，徒弟次巴卓玛还发信息给我，问我一个妇科手术怎么实施。”罗晓梅说，她把操作步骤详细地告知了次巴卓玛并反复叮嘱细节。

明年就是罗晓梅和队友们援藏返湘十周年了，她早早地就和几个队友约好，“回去看看山南市人民医院如今的模样”。

雪域创新者——她融汇藏医智慧



石学慧和藏民在一起。

2015年，医疗人才“组团式”援藏援疆工作开始，湖南中医药大学第二附属医院主任医师石学慧离开了正值高三的女儿，成为湖南省第七批援藏工作队成员之一。

她曾多次听同科室的同事提起西藏。“他们常会分享自己的援藏经历、当地护理人员对专业知识的渴望和藏民们的淳朴热情。”而当石学慧自己也成为一名援藏医生时，“感觉完全不同”。初来乍到，几乎所有医疗队队员都要面对高原反应的种种不适，头痛头晕、胸闷气急等等。“我们基本放弃了当地医院给的一周休息调养，立即投入工作，边干边适应。”

在山南市藏医医院外治科，石学慧的主要任务就是将中医针灸与传统藏医疗法结合，不断尝试临床应用新途径，她决定从当

地的常见病、多发病入手。

位于祖国西南边陲的山南与不丹、印度两国接壤，这个2016年才成立的地级市风景秀美。不过这里一年下来平均气温仅有5.6℃，冬季多大风。“很多当地老藏民以挖虫草为生，寒冬腊月都跪在山上干活，类风湿关节炎和骨关节炎多发。”

而在藏族传统祛风散寒的医疗实践中，习惯用“五味甘露”藏药浴进行治疗，因此，每隔一段时间，石学慧就会和同事一道去哲古草原采药。慢慢地，她将中医的温针灸融入骨关节炎的治疗当中，疗效更佳，当地百姓口口相传，外治科的病人也慢慢多起来了。

“仍有许多生活地区偏远的藏民，患了病无法及时来到医院诊治，所以我们也会定期前往义诊。”石学慧和同事们的足迹遍布当地的村落，还上过错那市的高山为藏民进行健康筛查。“我们随身带着药，一些小问题当场就处理了，不能当场处理的，则提醒他们及时就医。”石学慧说，“每当看到村民们因为我们的筛查及时发现问题，我就觉得所有的辛苦都值了。”

进藏前，石学慧大概整理出了自己要做的事。“医疗帮扶还要留下新技术、新理念。”一年半的时间里，她手把手地为年轻藏族医学生们传授中医针灸的基本技术，带出了一批徒弟。就在去年，她曾经教授过的藏族医生嘎玛央金还来了湖南中医药大学第二附属医院进修学习。

“中医藏医各有所长，融合发展不仅能提升疗效，更是民族文化交融的纽带。”石学慧说，这种双向奔赴的医疗协作，正如高原格桑花般扎根雪域，年年绽放新生。

高原传声者——她编写科普指南

11月7日，正值立冬，和煦的阳光下，中南大学湘雅二医院肿瘤中心主任医师高娅文带着记者翻看她编著的医学科普指南，仿佛又回到了5年前告别的山南。

2019年盛夏，高娅文与湖南省第九批援藏工作队一起来到了山南市藏医医院。进藏前，她做了很多准备：向前几批的援藏队员取经、学习高原疾病防治指南，还做了全身体检。

作为一名高校附属医院的医生，高娅文身兼医生和教师的双重身份。因此，高娅文给自己设定的目标明确——给当地留下一批“带不走”的医疗队。

在山南市藏医医院，高娅文是“治未病”科主任，负责学科建设。科里的医生，习惯

用传统藏医疗法医治。高娅文做的第一件事，就是教会他们如何运用现代医学知识和技术来辅助诊断和治疗，手把手教他们临床操作，帮助指导他们系统解读检验报告。“我制定了详细的学习计划，每月在科室开讲座，科普心脑血管疾病、风湿病等藏区常见病，每个季度要定期参与讨论各科室的疑难病例。”

通过多种形式的引导，年轻学生们逐渐补齐了短板，成长为能够独当一面的医生。高娅文的学生索朗德吉就是其中之一，这个脸庞仍带着高原红晕的年轻女医生，总揣着笔记本追着她提问：“老师，特殊人群高血压如何处理为好？”“肺血栓栓塞症如何辅助检查？”

(下转05版)